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vana Markešića, sociologa re-

ligije s Instituta “Ivo Pilar”, 

ubraja se među najbolje po-

znavatelje prilika u Katolič-

koj crkvi, kako u Hrvatskoj, 

tako i Bosni i Hercegovini. U 

razgovoru za “Spektar”, dr. 

Markešić vrlo otvoreno progo-

vara o Istanbulskoj konvenci-

ji, držanju Kaptola i njegovu 
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odnosu prema premijeru An-

dreju Plenkoviću i zbivanji-

ma unutar HDZ-a, nedavnim 

prosvjedima, novom Zakonu 

o pobačaju, situaciji u kojoj se 

našao banjolučki biskup Fra-

njo Komarica...

áá Ima li, po vašemu mišlje-

nju, išta sporno u Istanbul-

skoj konvenciji, odnosno 

njezinoj ratifikaciji?

– Istanbulska konvencija je 

veliki civilizacijski iskorak 

jer se njome želi sankcioni-

rati nasilje nad ženama, ali i 

nasilje u obiteljima općenito, 

posebno nad djecom, nad oso-

bama s teškoćama u razvoju, 

zatim nad starijim i bolesnim 

osobama, ali i nasilje nad muš-

karcima. Naime, unatoč veli-

kome tehničkom i tehnološ-

kom napretku, obrazovanju, 

visokoj razini svijesti o znače-

nju slobode pojedinca, žene su 

i dalje u Europskoj uniji naju-

groženija društvena skupina, 

pa ih je stoga bilo potrebno za-

štititi posebnim međunarod-

nim sveobvezujućim spora-

zumom. U tome smislu u ovoj 

konvenciji nema ničega toli-

ko spornog da je ne bi trebalo 

ratificirati. U njoj se imenica 

“rod” spominje samo nekoli-

ko puta, dok se rodna ideologi-

ja uopće ne spominje. Proma-

tramo li zadnja zbivanja oko 

ovoga, prije bi se moglo reći 

da je na djelu antikonvencij-

ska ideologija, zamagljivanje 

pravoga stanja u hrvatskome 

društvu. Zapravo, takvim od-

nosom prema dokumentu koji 

želi ženu učiniti ne samo jed-

nakovrijednom nego i ravno-

pravnom muškarcu promovi-

ko bismo govorili “o anatom-

skim i fiziološkim razlikama 

koje određuju muška i ženska 

tijela”, dok se pojam “rod” ti-

če “psihičkih, kulturoloških 

i društvenih razlika između 

muškaraca i žena”, da je “rod” 

povezan s društveno konstru-

iranim pojmovima muškosti 

i ženskosti i da on nije nuž-

no proizvod pojedinčeva bio-

loškog spola. Na sličan način 

“rod” definira i Konvencija. 

U članku 3c navodi se: “rod” 

označava društveno obliko-

vane uloge, ponašanja, aktiv-

nosti i osobine koje određeno 

društvo smatra prikladnima 

za žene i muškarce.

Konvencija, naime, ne razdva-

ja spol i rod, ona samo pravi 

razliku između onoga što smo 

po rođenju i onoga što kao 

muškarci i žene usvajamo ti-

jekom primarne i sekundarne 

socijalizacije. Istina, u Kon-

venciji se više pažnje posveću-

je rodu negoli spolu, i to stoga 

jer se nasilje nad ženama vrši 

upravo zbog rodnih stereoti-

pa, zbog toga što je žena manje 

vrijedna, nevažna, stranac, 

što je “drugotna”. Stoga se u 

članku 3d Konvencije i navo-

di da “rodno utemeljeno nasi-

lje nad ženama” označava na-

silje usmjereno na ženu “zbog 

toga što je žena ili koje neraz-

mjerno pogađa ženu”.

Osim toga, kako naši mediji 

izvješćuju, “službeni Vatikan 

sudjelovao je u izradi Konven-

cije”, on joj se nije protivio, ne-

go je, naprotiv, pozdravio sve 

što njezina primjena donosi. 

Odnosno, napisi iz vatikan-

skih službenih glasila kao što 

su Radio Vatikan i list Osser-

ra se najprizemnija ideologija 

patrijarhata.

áá Otkud sada toliki spor o 

pojmu “rod” kada on, kako 

to navodi i cijeli niz teologa, 

postoji u literaturi već do-

brih 40 godina i kada ga pri-

hvaća Sveta Stolica?

– Pojam “rod” rabi se u su-

vremenim društvenim zna-

nostima još od sedamdese-

tih godina prošlog stoljeća. 

U Konvenciji se, kao i u svim 

modernim sociološkim udžbe-

nicima (koji se kao obvezna i 

preporučena literatura kori-

ste i na katoličkim učilištima 

u Hrvatskoj), pravi razlika iz-

među spola i roda. U njima se, 

kao na primjer u Giddensovu 

sveučilišnom udžbeniku So-

ciologije iz 2007., navodi da se 

nazivom “spol” koristimo ka-


